
 

 

Evanghelia Duminicii Pogorârii Du-

hului Sfânt 

Ioan (7, 37-53; 8, 12) 

 
 În ziua cea din urmă – ziua cea mare a 
sărbătorii –, Iisus a stat între ei și a strigat, zi-
când: Dacă însetează cineva, să vină la Mine și 
să bea. Cel ce crede în Mine, precum a zis 
Scriptura, râuri de apă vie vor curge din lăuntrul 
său. Iar aceasta a zis-o despre Duhul pe Care 
aveau să-L primească cei ce au crezut în El. 
Căci încă nu era dat Duhul, pentru că Iisus încă 
nu fusese preaslăvit. Deci, mulți din popor, au-
zind cuvintele acestea, ziceau: Cu adevărat, 
Acesta este Prorocul. Iar alții ziceau: Acesta es-
te Hristos. Iar alții ziceau: Nu cumva din Galile-
ea va să vină Hristos? N-a zis oare Scriptura că 
Hristos va să vină din seminția lui David și din 
cetatea Betleem, de unde era David? Și s-a fă-
cut dezbinare în mulțime pentru El. Și unii din-
tre ei voiau să-L prindă, dar nimeni n-a pus mâ-
inile pe El. Deci slugile au venit la arhierei și la 
farisei, iar aceia le-au zis: De ce nu L-ați adus? 
Slugile au răspuns: Niciodată n-a vorbit un om 
așa cum vorbește Acest Om. Deci le-au răspuns 
fariseii: Nu cumva ați fost și voi amăgiți? Nu 
cumva a crezut în El cineva dintre căpetenii sau 
dintre farisei? Dar mulțimea aceasta, care nu 
cunoaște Legea, este blestemată! A zis către 
ei Nicodim, cel ce venise mai înainte la El 
noaptea, fiind unul dintre ei: Nu cumva Legea 
noastră judecă pe om, dacă nu-l ascultă mai în-
tâi și nu știe ce a făcut? Ei au răspuns și i-au 
zis: Nu cumva și tu ești din Galileea? Cercetea-
ză și vezi că din Galileea nu s-a ridicat proroc. 
Și s-a dus fiecare la casa lui. Deci, iarăși a vor-
bit Iisus, zicând: Eu sunt Lumina lumii; cel ce 
Îmi urmează Mie nu va umbla în întuneric, ci 
va avea lumina vieții.   
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            Pogorârea Sfântului Duh (Rusaliile)

 Binecuvântat ești, Hristoase, Dumnezeul 

nostru, Cela ce preaînțelepți pe pescari ai arătat, 

trimițându-le lor Duhul Sfânt și printr-înșii lu-

mea ai vânat, Iubitorule de oameni, mărire ție.  

 

(Tropar la Praznicul Cincizecimii) 

 Marţi, 22 iunie, este Începutul Pos-

tului Sf. Ap. Petru şi Pavel, care va ţine 

anul acesta 7 zile.  

 Sărbătoare Sf. Ap. Petru şi Pavel va 

fi cinstită marţi, 29 iunie.  

Vă dorim tuturor post uşor şi cu folos du-

hovnicesc! 
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Rusaliile - duminica începutului lu-

crării noastre în Duhul Sfânt 

 
Duminica Pogorârii Sfântului Duh, a Rusalii-

lor, sau Duminica Mare, sau a Cincizecimii cum mai 
este numită, constituie o sărbătoare de referință a 
anului bisericesc. Aceasta și pentru că  toate dumini-
cile următoare de peste an se numără în raport cu 
aceasta. Este numită „Duminica Mare” pentru că e 
ziua în care ucenicii, adunați, primesc Duhul Sfânt. 
Cartea Faptele Apostolilor, în cap. al II-a, face refe-
rire la acest moment, care fusese prevestit și de proo-
roci, așa cum s-a putut observa și din fragmentele 
citite în timpul slujbei Vecerniei. Dar și Mântuitorul 
Însuși a prevestit acest moment devenit chiar unul 
dintre argumentele Sale omenești privind trăinicia 
instituției pe care El a fondat-o, Biserica Sa, căci le 
spunea ucenicilor: „Mai am multe să vă spun, dar 
acum nu le puteți purta. Însă când va veni el, Duhul 
adevărului, vă va călăuzi spre tot adevărul.” (Ioan 
16,12-13). 

Cartea Faptele Apostolilor arată că ucenicii 
erau împreună și că s-a făcut o suflare de vânt și de-
odată au fost învăluiți de limbi de foc venite peste ei 
și care i-au transformat. Aceasta este lucrarea Sfân-
tului Duh: transformarea omului. Credeți că degeaba 
striga Mântuitorul Iisus Hristos ucenicilor și tuturor 
contemporanilor săi „Pocăiți-vă”? Or, pocăința pre-
supune o schimbare continuă, o adaptare continuă a 
felului de a gândi după voia lui Dumnezeu. Starea de 
pocăință devine terenul prielnic pe care lucrează Du-
hul Sfânt, care  i-a transformat pe ucenici din fricoși 
în curajoși, din neînvățați, cunoscători ai Scripturi-
lor, din nepricepuți la vorbă, buni cuvântători și din 
puțin credincioși, martori ai credinței chiar cu prețul 
vieții lor. Prezența și lucrarea Duhului Sfânt tran-
sformă deci pe om.  

Dumnezeu nu ne este accesibil, spre cunoaște-
re, în ființa Sa. Noi Îl cunoaștem doar în chipul per-
soanelor: Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt – Treimea Cea 
de-o ființă și nedespărțită. Dacă ființa divină nu ne 
este accesibilă, imposibil a fi cuprinsă de rațiunea 
omenească, dacă persoanele Sfintei Treimi, mai cu 
seamă Fiul, ne devin interlocutori, comunicatori ai 
Revelației, ceea ce trăiește însă sufletul și ființa 
omenească atunci când se apropie de Dumnezeu sunt 
energiile Sale divine, prin care  El ni se revarsă și ni 
se oferă.  

Știm despre Dumnezeu că este bun, atotputer-
nic, atotiertător, iubitor de oameni – toate acestea 
sunt atribute care vorbesc despre El. Dar ce ne este 
cu adevărat accesibil ființei noastre sunt harurile și 
darurile primite de la Dumnezeu. Pentru că energiile 
Sale necreate care ne învăluie și se răsfrâng mereu 
asupra noastră sunt de fapt expresia nemărginitei 
Sale iubiri pentru Creație, pentru făpturi și, mai ales, 
pentru noi, oamenii, pe care ne-a așezat în lumea 
asta ca responsabili față de toate. Harul și Darul lui 
Dumnezeu ne vin nouă prin persoana Sfântului Duh. 

Despre Dumnezeu-Tatăl ne putem închipui ușor că 
este Tatăl nostru, așa cum ne învață și rugăciunea pe 
care o rostim și pe care Însuși Domnul a lăsat-o ca 
predanie apostolilor Săi. Despre Dumnezeu-Fiul, Cel 
întrupat în persoana Mântuitorului Iisus Hristos ne 
vorbesc Scripturile, dar și întreaga învățătură a Bise-
ricii, în dezvoltarea sa istorică, pentru că din Sfânta 
Treime doar Fiul a luat chip omenesc, S-a manifestat 
în chip văzut, accesibil nouă. Dar despre Sfântul 
Duh este mai greu a vorbi, pentru că persoana Duhu-
lui Sfânt este Cea care face legătura între Tată și Fiu, 
încheiând acest triunghi al nemăsuratei și nemărgini-
tei iubiri a Sfintei Treimi.  

Deși Duhul Sfânt este persoană a Treimii, sunt 
destul de rare situațiile în care Biserica îi adresează 
rugăciuni directe. Iar asta pentru că experiența și 
predania apostolică ne-a încredințat că Duhul Sfânt 
nu ne e exterior, ci, deși este Persoană, se și persona-
lizează în fiecare dintre noi. Fiecare om credincios, 
primitor al Tainei Botezului și următor al Domnului 
Hristos, e la rândul său purtător al Duhului Sfânt. O 
spune Sf. Ap. Pavel atât de frumos în Epistola I către 
Corinteni: „trupul vostru este templu al Duhului 
Sfânt, care este în voi” (I Cor. 6,19) – fiecare dintre 
noi e o Biserică întreagă atunci când e vorba de lu-
crările Duhului Sfânt, căci prin fiecare dintre noi 
Duhul Sfânt vine în lumea aceasta și se revarsă asu-
pra noastră. Astfel omul se încarcă cu har și, cum 
spunea părintele Stăniloaie, se „umple” cu Dumne-
zeu. 

Interesant este de observat faptul că, iată, Du-
hul Sfânt se revarsă asupra ucenicilor în zi de dumi-
nică, zi în care se adunau, imediat după Înălțarea 
Domnului, spre a face aducere-aminte de Învierea 
din morți a Domnului. Cartea Faptele Apostolilor 
spune că ucenicii erau împreună, dar, într-o traduce-
re mai veche, scrie că se aflau „într-un cuget”, într-o 
prezență și fizică, dar mai ales o unitate sufletească. 
Ziua de duminică era una în care, pe lângă împărtăși-
rea cu Trupul și Sângele lui Hristos, ucenicii își îm-
părtășeau și unii altora trăirile frumoase ale vieții. 
Unitatea de simțire și trăire deschide între noi porți 
prin care Duhul Sfânt se revarsă.  

Dacă Duhul Sfânt e atât de dorit de sufletul 
omenesc, de ce oare nu-L avem mereu, pe deplin, 
în noi? Răspunsul ni-l dă Sf. Ap. Pavel, care scria  
Galatenilor că „trupul pofteşte împotriva duhului, 
iar duhul împotriva trupului” (Gal. 5,17), deoarece 
faptele trupului: „adulter, desfrânare, necurăţie, 
destrăbălare, închinare la idoli, fermecătorie, vraj-
be, certuri, zavistii, mânii, gâlcevi, dezbinări, ere-
suri, pizmuiri, ucideri, beţii, chefuri şi cele aseme-
nea acestora”, nu sunt compatibile cu roadele Du-
hului Sfânt: „dragostea, bucuria, pacea, îndelungă-
răbdarea, bunătatea, facerea de bine, credinţa, blân-
deţea, înfrânarea, curăţia” (I Cor 5,19-23).  

 Pr. Mihai Mărgineanu  
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Pilde cu tâlc 

 

Un bărbat de 75 de ani călătorea cu trenul 

și folosea timpul pentru a citi. Alături de el un 

tânăr student citea și el o carte voluminoasă de 

științe.După un timp tânărul observă că bătrâ-

nul de lângă el citește Biblia și fără menaja-

mente  îl întrebă: 

   - Dv înca credeți în această carte plină de 

fabule și povești? 

   - Bineînțeles, răspunse bătrânul, dar aceasta 

nu este o carte de povești sau fabule este Cu-

vântul lui Dumnezeu! Dv credeți că e greșit să 

cred asta? 

   - Bineînțeles că e greșit! .. Cred ca dv trebu-

ie să vă dedicați studiului științei și Istoriei 

Universale. Veți vedea cum Revoluția France-

za, acum mai bine de 100 de ani, a demonstrat 

miopia, stupiditatea și  minciunile religiei. 

Doar persoane fără cultură sau fanatice încă 

mai pot crede în astfel de prostii. Dv domnule 

ar trebui să cunoașteți puțin mai mult părerea 

oamenilor de știință cu privire la  lucrurile 

acestea. 

   - Și spune-mi tinere, aceasta este parerea oa-

menilor noștri de știință despre Biblie? 

   - La următoarea stație trebuie să cobor și nu 

am timp să vă explic. Vă rog să îmi dați cartea 

dv de vizită și vă voi trimite prin poștă căteva 

lucrări pe tema aceasta. Așa vă veți edifica 

asupra acestei teme care preocupă întreaga 

lume. 

   Bătrănul cu multa răbdare și liniștit căută în 

buzunarul hainei sale. După un scurt timp îi 

intinse cartea sa de vizită. 

   Când tânărul citi se rușină și nu mai îndrăzni 

sa ridice capul nici ochii din pământ. 

    Pe cartea de vizită scria: 

     „Profesor Doctor Louis Pasteur 

     Director General al Institutului Național de 

Cercetare Științifică a Universității Naționale 

Franceze.” 

Aripile Sfântului Proroc Ioan Botezătorul 

 

 Sfântul Proroc Ioan Botezătorul este zugrăvit cu 

aripi, după cuvintele pe care le-a spus Însuși Mântuitorul 

Hristos: „Între cei născuţi din femei, nimeni nu este mai 

mare decât Ioan; dar cel mai mic în Împărăţia lui Dum-

nezeu este mai mare decât el” (Luca 7, 28) și „Iată, Eu 

trimit pe îngerul Meu şi va găti calea înaintea Feţei Me-

le” (Maleahi 3, 1). Sfântul Ioan este, aşadar, numit 

„înger” de Mesia Însuşi şi de prorocul Maleahi. 

Sfânta Tradiție îl numește pe Sfântul Ioan „Îngerul pusti-

ei”, deoarece a trăit toată viața în rugăciune, abstinență și 

castitate, nefiind ispitit de lucruri lumești, ci tânjind me-

reu spre Cer. Acest mod de viață se aseamănă întru totul 

căii monahale, care mai este numită uneori și „viață înge-

rească”. 

 Cea mai veche icoană cunoscută a Sfântului Ioan 

Botezătorul, înfățișat în picioare, cu aripi, se păstrează în 

Serbia, la Areljie şi datează de la sfârşitul secolului al 

XIII-lea. O altă icoană de acest fel, realizată un secol mai 

târziu, este o miniatură dintr-o Psaltire sârbească, aflată 

la Munchen. 
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Program liturgic  

 

 Duminică, 20 iunie 2021 

08:00 Utrenia și  Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur 

(†) Pogorârea Sf. Duh (Cincizecimea sau Ru-

saliile) 

12:00 Vecernia Mare (a plecării genunchilor) 

cu rugăciuni deosebite, la sfârşitul căreia se 

împart ramuri de tei binecuvântat 

 Luni, 21 iunie 2021 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur 

(†) Sf. Treime 

 Miercuri, 23 iunie 2021 

18:00 Slujba Vecerniei pentru (†) Nașterea 

Sf. Proroc Ioan Botezătorul 

 Joi, 24 iunie 2021 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur 

(†) Nașterea Sf. Proroc Ioan Botezătorul 

(Sânzienele) 

 

 Vineri, 25 iunie 2021 

18:00 Slujba Agheasmei şi a Sfântului Mas-

lu, în cadrul căreia credincioșii se pot închina 

la moaștele Sf. Ap. Iacov, ruda Domnului (a 

cărui Epistolă Sobornicească constituie argu-

ment peste veacuri pentru instituirea acestei 

Taine); citirea pomelnicelor care se poartă la 

biserica noastră 

* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care 

doresc 

 Sâmbătă, 26 iunie 2021 

07:00 Utrenia și  Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur 

18:00 Slujba Vecerniei  


